

微议室

在“一带一路”国家重大战略布局下，如何将文化资源优势转化成产业优势，4位来自甘肃省的全国人大代表日前做客中国经济网“中经两会之夜”，共解题中之义——

# 新丝绸之路上的文化腾飞

本报记者 敖蓉



## 黄金地段的文化引擎

在“一带一路”发展战略中，甘肃的历史、地理位置，决定了其通过文化力量寻求发展机遇的可行性。

“一带一路”提出要实现“五通”，其中有一点是实现“民心相通”，借助文化认同与沿线国家进行政治、经济、文化多层次的交往。全国人大代表、甘肃省委常委、宣传部部长连辑表示：“我们要实现和所交往国家的共建、包容、理解、合作、共赢，需要有相互认识、相互沟通、相互交流、相互认同的过程。”

两会期间，纪录片《河西走廊》正在热播。“我们希望它能成为文化的使者、中国的名片，因此，我们组建了国际化的制作团队，讲述一段国际贸易交往、文化交往、政治交往、宗教交往的历史。”连辑代表说，“文化认同更容易引起共鸣、方便沟通。在文化先行的前提下，甘肃实施‘一带一路’的其他战略如基础设施建设、贸易往来等，会相对顺利地沿线国家达成合作。”

为此，甘肃省正在建设华夏文明传承创新区这一平台。这是甘肃文化强省战略的重要内容，其中包括抓祖业，即对文物进行有效的保护、挖掘、整理、传承、再现、利用等；抓事业，即让改革开放的成果通过文化惠及千家万户，特别是边远落后的农村基层；抓产业，即要把文化产业逐步打造成甘肃省经济发展的新兴产业和支柱产业。

## 丝路明珠的光芒闪亮

丝绸之路是由一个个节点城市连起来的。在古代，这些城市是重要的经济和文化交流枢纽。在今天，历史传承下来的基因依然是城市发展的根基。

酒泉作为古丝绸之路上的重要节点城市，文物资源十分丰富，有不可复制的文物点1393处，其中莫高窟、汉长城、锁阳城、悬泉置和玉门关遗址进入世界文化遗产名录。“这一优势在全国地级市中都是少有的，所以我们在落实实施‘一带一路’战略中，规划了‘一二三四’多层次执行好丝绸之路经济带酒泉段的发展。”全国人大代表、甘肃省酒泉市委书记马光明表示。



图① 全国人大代表、甘肃省委常委、宣传部部长连辑。  
图② 全国人大代表、甘肃省酒泉市委书记马光明。  
图③ 全国人大代表、甘肃省嘉峪关市委书记郑亚军。  
图④ 全国人大代表、甘肃省张掖市委书记毛生武。

敦煌是整个丝绸之路文化积淀最深厚的城市。“我们投资3.4亿元进行敦煌莫高窟的保护，‘数字莫高窟’就是最大的一个保护项目。”马光明代表说，“过去游客到莫高窟里要逗留很长时间，对壁画的影响很大，游客还觉得不过瘾。‘数字莫高窟’让游客在进洞窟前，先以三维动画的形式了解400多个洞窟，再预约进入洞窟参观的时间，这样能合理安排游客参观，保护文物。”

嘉峪关是长城文化和丝路文化交汇的一个节点。全国人大代表、甘肃省嘉峪关市委书记郑亚军说：“嘉峪关城楼是长城沿线保存最完好的一个建筑，我们在国家的支持下投资了20多亿元进行修缮，本着修旧如新的原则，已于2014年10月完工。”

## 通达天下则百业兴旺

“一带一路”战略蕴含“通达”之意，通则勾连四方，达则百业兴旺。在文化领域有所作为，是推进产业多元发展的必然选择。

“张国臂掖，以通西域”，说的是张掖市处在河西走廊黄金带的最中间的位置，是甘肃最好的黄金产业带之一。

去年10月正式通车的兰新高铁每天有6班经过嘉峪关，班班满员。经常要去兰州开会的全国人大代表、甘肃省张掖市委书记毛生武深有感触，“我常常被临时通知去省里开会，大多时候我夹着包就走了，但因为火车票提前三四天就卖光了，我基本上买不到票，只能上车补票。”

交通的便利带动了旅游业的发展，毛生武代表介绍说，张掖现在有31000多人直接从事旅游产业，他们一年创造

将近60亿元的收入。“不光是张掖，整个甘肃的旅游都火爆起来了，去年年来甘肃省旅游的人数达到1.1亿人次。”连辑代表补充说。

“一带一路”战略也给甘肃带来了发展新机遇。“目前，我们已经与中亚地区签订了资源能源战略的合作框架协议，随着下一步的发展，需要更多的资源源源不断地从中亚、西亚进来，未来新能源建设也将是我们的重头戏。”郑亚军代表说。

请扫二维码



更多精彩内容

## 关键词① “互联网+”行动计划

今年的政府工作报告提出：制订“互联网+”行动计划，推动移动互联网、云计算、大数据、物联网等与现代制造业结合，促进电子商务、工业互联网和互联网金融健康发展，引导互联网企业拓展国际市场。

①金安培：数字化、网络化、智能化，是未来竞争的制高点，“互联网+”对中国制造业升级具有重要战略意义。

②曾明：“互联网+”是用国际领先的互联网力量提升我国产业的效率、品质，通过创新升级，以信息流带动物流，推动中国制造业的国际影响力。

③加油小毛虫：“互联网+”不仅仅是互联网移动，更加入了无所不在的计算、数据、知识，造就了无所不在的创新，必将改变我们的生产、工作、生活方式。

## 关键词② “中国制造2025”

今年的政府工作报告提出：制造业是我们的优势产业。要实施“中国制造2025”，坚持创新驱动、智能转型、强化基础、绿色发展，加快从制造大国转向制造强国。

①赵忠田：“中国制造2025”鼓舞人心，2015年是中国全面深化改革的关键之年，中国制造业10年后必将成为制造强国。

②洛沫：制造业是中国国内生产总值的主要来源之一，必须继续将其做强做大。加油，2025年见。

③梦幻春秋：坚持创新驱动、智能转型、强化基础、绿色发展，才会使中国制造业的美好明天尽快到来。在产业结构调整、顺利转型的过程中，向着更高端前行，才是中国制造业的前途和未来。推动产业结构迈向中高端，中国制造业加油！

(彭江整理)

## 嘉宾观点

### 范现国代表：

### 食品安全知识要从娃娃抓起

“食品安全是一个专门的学科，如果对这个学科不了解，就会出很多问题。所以食品安全知识的普及，就像足球一样，应该从娃娃抓起。”全国人大代表、今麦郎食品有限公司董事长兼总裁范现国日前做客中国经济网“中经在线访谈”栏目《聚焦2015两会》时表示。

范现国代表认为，食品安全是一个系统工程，以方便面为例，就涉及原料的把关、添加剂和包装的安全等，这就需要相关知识的教育。如果把食品安全比喻为一条项链，项链上的众多珠子需要一根线把它们串起来，而这根线就是食品安全知识，无论是消费者还是企业、政府监管部门，都需要掌握这些知识。

“目前，老百姓对食品安全知识的了解还不够。政府和食品企业在把好质量关的同时，要普及食品安全的相关知识，让老百姓都能正确认识哪些是一般性的食品安全问题，哪些是严重事件。”范现国代表说。

范现国代表说，食品安全关系老百姓切身利益，个人故意炒作食品安全事故，是非常不道德的，实际上是故意制造恐慌。“食品安全是一个比较专业的学科，不能随意发布食品安全信息，管理部门在发布信息的时候，也一定要确保信息的准确性。”

文/本报记者 曾金华

### 闫希军代表：

### 应建立中药材可追溯体系

“有好药材才能做好中药。应该建立中药材可追溯体系，从生产、包装到运输，实现整个过程可视化，切实保障百姓用药安全。”3月9日，全国人大代表、天士力控股集团董事局主席闫希军做客中国经济网时说。

中医药是一块瑰宝，要推动中医药的健康发展，首先要保障其安全性。闫希军代表表示，中药材作为中药产业原材料，属于农副产品，要保证其质量，需要从种植源头开始，实行标准化、规范化管理，做到药材可溯源。同时，还要出台相应的法律法规，建立社会化的中药材公共检验平台，做到有源可查、有据可依。

“在规范中药材生产和使用中，可以采取‘政府搭台、企业主导、农户唱戏’的模式，建立规范化的生产和交易平台。”闫希军代表介绍，天士力集团目前正在中药材集散地河北安国建立“数字中药都”，构建电子商务交易平台，运用数字化信息处理技术和现代物流配送手段，对中药材施行标准化加工、仓储和运输。在药材生产方面，联合农户成立合作社，建立示范性庄园种植基地，从源头上实行标准化管理。

闫希军代表认为，中药材生产和销售的标准化、数字化，不仅能够提升中药材的安全性，也是在推动农业转型升级，“用工业的标准化思维和先进的数字化技术指导农业发展，使农民能够科学省力地种，有的放矢地种，百姓也能吃到放心药。”

文/本报记者 禹洋

### 张学勤代表：

## 森林湿地可有效缓解雾霾

“我觉得雾霾形成的主要原因有两方面，一是我国工业化快速发展的结果，这也是经济发展的一个不可逾越的阶段。另一个方面，是由于我国森林面积不足、植被量不够、净化空气能力不足。”全国人大代表、内蒙古森工集团董事长、党委书记张学勤分析说，森林是地球之肺，湿地是地球之肾，保护好森林湿地，就可净化空气缓解雾霾。以内蒙古大兴安岭为例，数据显示，大兴安岭碳汇总量是8.6亿吨，每年首蓿增长的潜力是1200万到2000万立方米，每增加1立方米的苜蓿，可吸收二氧化碳1.83吨，放出氧气1.62吨。

“有森林净化空气，大兴安岭就没有雾霾，因此保护大兴安岭这片林海，保护好生态，对净化空气能起到重大作用。”张学勤代表介绍说，内蒙古大兴安岭的生态地位关系到呼伦贝尔大草原、松嫩平原、东北大粮仓乃至我国的生态安全，地位十分重要。“内蒙古大兴安岭处在高危高寒地区，生态系统一旦被破坏难以恢复。因此我建议，政府要从制度层面推动在大兴安岭建立生态保护的长效投入机制，真正建立生态补偿机制。”张学勤代表说。

“今年的政府工作报告提到，扩大天然林保护工程的范围，要推行生态文明先行示范的试点，实行上下游的补偿机制。”张学勤代表感到非常振奋，今后国家更加重视生态建设，他感觉自己肩上的责任更重了。

文/本报记者 齐慧

## 长话短说

### 王抒祥委员：

## 发展特高压电网有助治霾

我国能源资源与能源需求呈逆向分布，煤炭、水电、风电等资源集中在西南、西北、东北等地区，而用电区域集中在京津冀、长三角、珠三角等经济发达地区。全国政协委员、国家电网公司副总经济师、四川省电力公司总经理王抒祥指出，特高压电网经济、安全、可靠，使水电、风电等清洁能源大规模输送和高效利用成为可能，为“西电东送”提供了支撑，不仅能够优化配置全国的能源，使西部地区的资源优势转换成经济优势，实现东西部双赢，还有助于解决大范围雾霾问题。

王抒祥委员认为，应该在能源消费环节尽量用电，在发电过程中最好采用清洁能源。据了解，2015年，国家电网特高压线路建设规划为“五交八直”，共13条，国

文/本报记者 熊丽

代表委员和专家学者做客中国经济网，共议互联网金融健康发展——



# 互联网金融发展空间巨大

本报记者 温济聪

◇ 与传统金融相比，以P2P为代表的互联网金融在普惠金融理念指导下，更加贴近老百姓生活

◇ 要想让更多的金融活水流向实体经济，流向生产型企业，互联网金融企业必须发挥重要作用

◇ 一方面应加强金融高管人员的风险意识教育和职业道德教育，另一方面应进一步提升行业自律意识

近年来，以P2P为代表的互联网金融异军突起，成为助力中小微企业发展的重要力量之一。不过，互联网金融仍面临风控等诸多难题，多措并举促进其健康发展势在必行。

3月10日，全国政协委员、中国东方资产管理公司原总裁梅兴保，全国人大代表、上海富申评估咨询集团董事长樊芸，中国政法大学金融创新与互联网金融法制研究中心主任李爱君做客中国经济网，共议互联网金融健康发展。

### 缓解中小企业融资难融资贵

梅兴保委员表示，与传统金融相比，以P2P为代表的互联网金融在普惠金融理念指导下，更加贴近老百姓生活，有利于缓解中小企业融资难、融资

贵等问题。随着“互联网+”技术的深化，会促进传统产业结构的升级和调整，互联网金融发展空间巨大。

从整个市场平台来看，无论是像爱投资等通过创新推出担保、融租、保理等多种业务模式的创新型平台，还是以开鑫贷为代表的具有国资背景的P2P公司，均已成为助推中小微企业等实体经济健康发展的重要力量。

“长期以来，小微企业一直存在融资难、融资贵问题，要想让更多的金融活水流向实体经济，流向生产型企业，互联网金融企业必须发挥重要作用。此外，现在银行业存在大量资金空转情况，互联网金融在帮助实体经济层面存在很大空间。因此，要用信息流带动资金流和物流，授惠予小微企业，不断提高生产效率和营销能力。”樊芸代表说。

### 风险控制是第一要务

互联网金融是一把“双刃剑”，在助力实体经济发展的同时，也面临着风险控制等诸多挑战。据李爱君介绍，2014年数据统计显示，在1575家P2P平台中，当年跑路的有275家，仅仅12月份就达92家。

在加强监管的同时，加强P2P行业投融资教育和提升行业自律意识也尤为重要。樊芸代表认为，一方面应加强金融高管人员的风险意识教育和职业道德教育，另一方面应进一步提升行业自律意识。“作为一个新兴行业，互联网金融的行业监督管理规范尚未出台，目前行业发展环境也较为宽松，因此P2P企业自身应采取多种手段，加强自律，切实保障投融资双方的资金安全。”